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ПОТЕНЦІАЛ І ОБМЕЖЕННЯ КАНАБІНОЇДІВ У ТЕРАПІЇ 
ХВОРОБИ АЛЬЦГЕЙМЕРА 
 
Мустафаєва К.І., Нікітіна О.О. 
Київський національний університет технологій та дизайну, кафедра 
промислової фармації, м. Київ, Україна, e-mail: nikitinap1046@gmail.com 
 
В українському законодавстві від 13 липня 2023 року прийнято 
регулювання обігу рослин роду коноплі (Cannabis) в медичних, 
промислових цілях, науковій та науково-технічній діяльності, що надає 
можливості вирощування цієї культури  і відкриває можливості 
використання  в різних галузях промисловості і медицини. Використання 
конопель посівних (Cannabis sativa L.) у якості ліків підтверджено 
найстарішою Фармакопеєю в світі «Пен-цао цзін», що складено в першому 
столітті нашої ери на основі усних традицій китайської медицини. На той 
час показанням до використання канабісу було: ревматичні болі, закрепи, 
розлади жіночої репродуктивної системи, малярія. Там же наводиться 
перше згадування про використання канабісу як психоактивного наркотику. 
Обидва інтереси до медичного канабісу, що стосуються психоактивних 
ефектів і терепевтичного використання зберігаються  й досі.  
Мета дослідження:  дослідити  потенціал і обмеження канабіноїдів з 
лікарської рослинної сировини коноплі посівної у терапії хвороби 
Альцгеймера (ХА). 
Матеріали і методи дослідження. 
Аналіз наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених загальнонауковими 
методами: при вивченні сучасного стану досліджень засобів рослинного 
походження в лікуванні когнітивних порушень старечого віку. 
Результати дослідження. 
Понад  50 мільйонів людей у всьому світі страждають від ХА. Оскільки 
одним із головних факторів ризику ХА є старіння, а тривалість життя 
людини постійно збільшується, прогнозується, що кількість випадків  
подвоїться в наступні десятиліття. Хвороба Альцгеймера характеризується 
позаклітинним відкладанням β-амілоїдних старечих бляшок і 
внутрішньоклітинних нейрофібрилярних клубків.  Наслідком цього 
накопичення  є порушення у роботі головного мозку, що призводить до 
когнітивних розладів. 
Cannabis sativa L. має великий потенціал для лікування різних типів 
захворювань головного мозку. Фітохімічні речовини, присутні в цій 
рослині, діють як антиоксиданти, вони підтримують синоптичну 
пластичність і запобігають втраті нейронів. Каннабідіол (КБД)  і 
тетрагідроканабінол (ТГК) запобігають окисному пошкодженню, 
спричиненому гідропероксидом  краще, ніж інші антиоксиданти, у хімічній 
системі на культурах нейронів. Каннабідіол ефективніше захищає від 
нейротоксичності глутамату, ніж аскорбат або альфа-токоферол, що вказує 
на те, що він є потужним антиоксидантом (Меріленд, США, 1998). На 
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доклінічному рівні КБД та ТГК викликають нейропротекторну дію. При 
цьому нейропротекція не піддається впливу антагоніста каннабіноїдних 
рецепторів, що вказує на те, що вона від них не залежить. За аналізом 
доклінічних досліджень in vivo, КБД скасовував і запобігав розвитку 
когнітивного дефіциту у  гризунів, а низькі дози ТГК покращили когнітивні 
функції у старіючих мишей. КБД і ТГК є корисними при лікуванні хвороби 
Альцгеймера, збільшуючи розчинність амілоїду Aβ42 і агрегацію тау-білків. 
Важливо, що КБД та інші фітохімічні речовини, присутні в Cannabis sativa, 
взаємодіють один з одним у синергічний спосіб  і мають більший 
терапевтичний потенціал при спільному введенні, а не окремо. КБД, на 
відміну від TГК, не має психотропних властивостей, що також було 
підтверджено в нещодавньому дослідженні вчених кафедри психіатрії і 
психотерапії Гейдельбергского університету, де здорові добровольці не 
показали жодного впливу на емоційний стан, когнітивну продуктивність або 
увагу після прийому КБД (2020). У лабораторії клітинної і молекулярної 
регуляції Національного інституту психічного здоров’я Меріленд, США 
також довели, що сім днів лікування на мишачої моделі КБД залежно від 
дози послаблювало нейрозапалення хвороби Альцгеймера. Постійне 
лікування 20 мг/кг КБД також запобігало дефіциту навчання у 
фармакологічній мишачій моделі. Дослідження показують, що низькі дози 
ТГК можуть також покращити когнітивні функції. У людей з хворобою 
Альцгеймера TГК покращує збільшення ваги та некогнітивні симптоми. В 
інших дослідженнях не виявили позитивного впливу ТГК на деменцію, 
хворобу Альцгеймера, але прийшли до висновку, що до 4,5 мг ТГК на день 
добре переносяться. Крім того, включення інших канабіноїдів, зокрема 
КБД, у формулу може допомогти блокувати негативний вплив ТГК. КБД 
може протидіяти небажаним ефектам ТГК (наприклад, інтоксикації та 
седації), одночасно посилюючи знеболювальні та протиблювотні 
властивості. Комбінація ТГК  та інших канабіноїдів, може призвести до 
кращих терапевтичних результатів і менших побічних ефектів, ніж 
лікування очищеними ізолятами канабіноїдів. На сьогоднішній день єдиною 
хімічною модифікацією ТГК, яка досягла статусу схваленого препарату 
Управлінням з контролю за продуктами і ліками США (FDA), є набілон під 
назвою «Cesamet» для лікування нудоти та блювоти, пов’язаних з 
хіміотерапією раку. Було проведено лише кілька клінічних випробувань для 
оцінки використання ТГК (дронабінол і набілон) або КБД. Наприклад, 
набілон, синтетичний канабіноїд, який наразі застосовують  для лікування 
нудоти та блювання, пов’язаних із хіміотерапією, був визнаний ефективним 
у зменшенні симптомів збудження та агресії у пацієнтів з ХА ,але має  
побічні ефекти: седація, зниження когнітивних функцій. 
Висновки. 
1. Каннабідіол і тетрагідроканабінол, що містяться в Cannabis sativa L. є 
корисними при лікуванні хвороби Альцгеймера, збільшуючи розчинність                         
β-амілоїдів і тау-білків. 
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2. Стратегії комбінованого лікування з кількома канабіноїдами є дійсними 
кандидатами на нову терапію хвороби Альцгеймера.  
3. Дозування та вік пацієнта є вирішальними факторами, пов’язаними з 
багатогранними ефектами канабіноїдів. 
4. Необхідні більш глибокі дослідження, щоб оцінити безпеку, 
фармакокінетику, фармакодинаміку та  ефективність препаратів на основі 
канабіноїдів для лікування хвороби Альцгеймера. 

 

МОДУЛЯТОРИ АКТИВНОСТІ ПОТЕНЦІАЛКЕРОВАНИХ NA+ 
КАНАЛІВ ЯК ПОТЕНЦІЙНІ ПРОТИБОЛЬОВІ АГЕНТИ  
 
Кулик В.Б.1,2, Єгорова О.В.2, Ткаченко Ю.М.2, Волкова Т.М.2, 
Венгренюк А.В.2, Максимюк О.П.2 

1Київський національний університет технологій та дизайну, кафедра 
промислової фармації, м. Київ, Україна 
2Інститут фізіології ім. О. О. Богомольця НАН України, м. Київ, Україна,  
e-mail: Kulyk@biph.kiev.ua 
 
Наразі усі відомі знеболюючі засоби мають досить серйозні побічні ефекти, 
що призводить до певних обмежень у їх використанні в медичній практиці. 
Саме тому, пошук нових протибольових агентів є нагальною проблемою 
сучасної фармакології. Наукові джерела стверджують, що 
потенціалкеровані Na+ іонні канали відіграють значну роль у розвитку та 
підтримці хронічного болю, вони забезпечують швидку деполяризацію 
плазматичної мембрани, беруть участь у генерації больового сигналу та 
ефективно блокуються тетродотоксином (ТТХ). Na+ іонні канали 
експресуються у мембранах ноцицептивних нейронів дорсальних гангліїв і 
є відомими молекулярними мішенями фармакологічного впливу сучасних 
місцевих анестетиків. Дослідження впливу нових сполук на зазначені вище 
іонні канали сприятиме створенню перспективних активних 
фармацевтичних інгредієнтів, котрі матимуть антиноціцептивний ефект.  
Мета дослідження: скринінг нових синтетичних гетероциклічних сполук 
щодо їх інгібуючого впливу на потенціалкеровані Na+ іонні канали 
сенсорних нейронів дорсальних гангліїв щурів. 
Матеріал і методи дослідження. Нейрони дорсальних гангліїв щурів, 
синтетичні гетероциклічні сполуки; метод фіксації потенціалу на мембрані, 
реєстрація трансмембранних струмів, метод швидкої зміни розчину на 
поверхні клітини, культивування нейронів.  
Результати дослідження. Після визначення потенційних сайтів зв’язування 
та аналізу результатів віртуального скринінгу хімічних сполук, було 
відібрано 43 сполуки – потенційні інгібітори Na+ іонних каналів сенсорних 
нейронів. Було створено модель взаємодії іонного каналу та досліджуваних 
гетероциклічних сполук на поверхні мембрани. Будову сполук 
підтверджено методами ядерного магнітного резонансу на протонах, а 
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